

1957年10月1日创刊

春节期间，珠海香洲禁止燃放烟花爆竹

羊城晚报讯 记者郑达报道：珠海市香洲区人民政府近日发布《关于2023年春节期间禁止燃放烟花爆竹的通告》（以下简称《通告》），2023年春节期间，香洲区禁止燃放烟花爆竹，同时也不禁止销售、燃放孔明灯。

《通告》提及，香洲辖区内不得生产、经营、燃放烟花爆竹，禁止销售、燃放孔明灯；举办焰火晚会及其他大型焰火燃放活动的，主办单位应依法取得公安部门许可，并在指定的时间、地点、范围内燃放；途经香洲辖区道路运输烟花爆竹，

应依法取得公安部门许可；非法生产、经营烟花爆竹的，由应急管理部门责令停止非法生产、经营活动，并依据《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条的规定予以处罚；非法运输、燃放烟花爆竹的，由公安部门责令停止非法运输活动，责令停止燃放，并依据《烟花爆竹安全管理条例》第三十六条、四十二条的规定予以处罚。构成违反治安管理行为的，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》有关规定，给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任；任何单位和个人有权劝阻、制止或向相关部门举报非法生产、经营、运输、燃放烟花爆竹行为。非法生产、经营举报电话：0756-2222257，非法运输、燃放举报电话：110。

据了解，珠海市于2022年11月初发布通告，拟废止《珠海市烟花爆竹安全管理规定》。其中提及，事关该条例的主要内容已经不适应现实需要，制定时所依据的上位法多已被修改或被废止。多名法律人士表示，相关本地立法条例暂时被废止时，本地相关条例应根据上位法执行。



深读珠中江

2023年1月
<壬寅年十二月十四>

5 星期四 | A9

侨味文化闪耀文博会 江门文化产业“名利双收”

文/羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 江文旅 谭耀广 图/郭永乐

在日前举行的第十八届中国（深圳）国际文化产业博览会（以下简称“文博会”）上，31家江门企业展示了侨乡文化产业发展的最新成果。记者近日采访时获悉，近年来，侨乡文化产品不仅在文博会上大放异彩，而且在市场化道路上越走越坚实，“名利双收”效果初现。

江门文旅企业展风姿

一年一度的文博会，是中国文化产业的风向标。江门文化产业近年来积极在这一舞台上“亮相”，展馆面积越来越大，参展企业也逐年增加。记者了解到，本届文博会，江门馆展位面积2035平方米。展馆设置多个独立展区，设计以“中国侨都·诗邑江门”“华侨华人文化交流合作重要平台”为主题，采用文化产品实物展示、图片、视频、智能互动等形式，集中展示原汁原味的江门独特侨乡文化。

游客们聚集在新会陈皮展区前，品尝着刚泡好的热茶；现场的舞台演出区，表演着精彩的粤剧、咏春拳；背着书包的小朋友，目不转睛地欣赏着端庄典雅的东艺宫灯；新会葵艺传承人赵琼花，正在葵织扇面上用“铁笔”烙着“大展宏‘兔’”，寓意兔年吉祥……据悉，本届文博会，共有31家企业代表江门参展。其中多家企业在现场展示产品。展出种类包含白沙茅龙笔、罗氏柑普茶、新会葵扇制作、镇濠泥鸡DIY等多项非遗技艺互动体验，



舞台演出区上一展“南国红豆”风采 郭永乐 摄

文创产品“争金夺银”

侨乡文化展现魅力、文创产品“争金夺银”。记者了解到，在本届文博会上，多位江门艺术家的作品获得殊荣。如广东省工艺美术大师林宇成创作的漆画《红辣椒》，在本届文博会“中国工艺美术文化创意大赛”评选中获得金奖；江海区梁氏木雕工艺文化馆大师梁群英创作的作品《龙舞三江》，也获得该评选的银奖。

据悉，在江门企业参加的历

届文博会上，江门艺术家的作品已多次获奖。如林宇成大师，已成为“中国工艺美术文化创意大赛”的获奖大户。江门市文广旅体局负责人表示，侨乡大师打造的侨味文化精品，向全省、全国、全世界讲述侨乡故事、展示侨乡美好形象，彰显出坚定的文化自信；同时，屡获大奖，也显示出江门优质文化产品供给大幅增加，凸显了江门文化产业高质量发展的成效。

市场化探索取得突破

在本届文博会中，雍容华贵、光彩夺目的东艺宫灯再度吸引着观众的眼球。记者了解到，这一来自江门市蓬江区、传承了700余年的传统技艺，已经成为文博会的“常客”。

东艺宫灯省级非遗传承人李仰东介绍，宋元崖门海战后，南宋宫廷艺人、御师将宫灯制作技艺在江门传承发扬。自此，宫灯流入江门寻常百姓家，成为春节、元宵、中秋等佳节必备之物。但2007年李仰东接手时，东艺宫灯的知名度还不高，难以打开市场，经营陷入困局。他把具有侨乡风土民情的景物与宫灯结合，如江门墟顶街、开平碉楼、甜水萝卜、杜阮凉瓜、新会柑……让宫灯既精美又接地气。通过李仰东的努力，宫灯逐渐摆脱“墙内开花墙外香”的生存困境，知名度逐渐提升。他表示，他们每年大约可以生产3万多盏宫灯，70%以

上都是出口到欧美、东南亚等海外地区，国内订单则多以景区、高档酒店等为主。

从艺术品到文创产品，东艺宫灯成为江门文化产品在市场化道路上探索的代表。记者了解到，在历届文博会上，江门文化产品除了收获口碑外，还经常获得数百万元的成交额和意向成交额。宫灯、奇石、陈品、家具……极具侨乡文化特色的产品赢得了客户的青睐。

江门市委宣传部相关负责人表示，近年来，江门坚持构建“文化+”融合发展格局，把扩大内需和深化供给侧结构性改革结合起来，完善产业规划和政策，强化创新驱动，实施数字化战略，开展侨都文化产业重塑行动，推动各类文化市场主体发展壮大，推进优势文化产业换挡提速，促进文化产业持续健康发展，从而进一步提升文化产业的市场化和专业化水平。



文博会上的东艺宫灯

《珠海法院涉澳民商事审判白皮书(2018-2022)》发布 涉澳民商事审判效率稳步提升

羊城晚报记者 郑达

近日，珠海市中级人民法院以中葡双语发布《珠海法院涉澳民商事审判白皮书(2018-2022)》，旨在全面总结珠海法院履行涉澳民商事审判工作经验，展现服务保障粤港澳大湾区发展和横琴粤澳深度合作区建设新举措，对标大湾区发展纲要和合作区建设要求，前瞻性思考未来发展方向，全局性谋划工作重点，整体性推动珠海法院涉澳民商事审判工作迈上新台阶，实现新突破。

案件数量平稳上升 收结比例均衡

2018-2022年，珠海法院共受理涉外、涉港澳台民商事案件10936件。案件数量总体呈稳步上升趋势，每年收结比例大致均

衡，呈良性态势。涉澳民商事案件标的总额达165.4亿元，年均收案标的额达33.08亿余元。涉澳民商事案件日益增多，占比最高为合同类纠纷。相比2018年平均审理天数372天，2022年的平均审理天数降为82天，减少了77.96%，涉澳民商事审判效率稳步提升。

同时，因珠海地区民商事主体资金需求较为旺盛，民间资金拆借频繁且数额巨大，对跨境民间资金往来的监管也有待加强。值得注意的是，珠海不少楼盘销售以港澳居民为重要目标群体，履约出现问题时涉及港澳居民众多，涉澳房屋类案件高发。

此外，随着涉澳民商事案件数量增加，适用澳门法律的情况也相应增多。2018年-2022年，珠海法院适用国际条约、国际惯例、域外法的涉外涉港澳台民商事案件26件，其中，适用澳门法律的案件17件。

新类型案件日益增多 审理难度较大

记者了解到，粤港澳大湾区和横琴粤澳深度合作区内，商事

交易形态不断创新，催生新型案件不断涌现，受理案件类型和所涉领域多样化，且案件往往涉及各个行业的专业知识、特定领域的商事交易惯例以及相关行业和澳门的法律法规，案件的审理难度逐渐加大。

同时，因珠海地区民商事主体资金需求较为旺盛，民间资金拆借频繁且数额巨大，对跨境民间资金往来的监管也有待加强。值得注意的是，珠海不少楼盘销售以港澳居民为重要目标群体，履约出现问题时涉及港澳居民众多，涉澳房屋类案件高发。

此外，随着涉澳民商事案件数量增加，适用澳门法律的情况也相应增多。2018年-2022年，珠海法院适用国际条约、国际惯例、域外法的涉外涉港澳台民商事案件26件，其中，适用澳门法律的案件17件。

创新涉澳审判机制 提高司法服务质量

2022年6月1日，珠海中院成立全国首个“涉澳妇儿儿童权

在高速自驾突然生病怎么办？沿途为何多了不少雪糕筒？

珠海交警推出新举措服务春运

春运又来了，交警判断今年自驾车出行数量应该不少。那么，高速上遇到车坏了怎么办？开车途中突然生病怎么办？车辆上高速应该注意哪些问题……日前，珠海交警发布一系列关于春运备受关注的问题，值得一提的是珠海还针对春运推出新的服务举措。

问：沿途为何有这么多雪糕筒？

答：增加雪糕筒，需要时司机可用

在高速公路上，司机开着开着发现前面有段路旁边摆满了雪糕筒，会下意识地认为前方有道路施工。的确，大多数情况下是这样的。但今年春运，你开车在珠海境内高速行驶时，遇到上述情况可就不是太理想了。为了进一步提高安全系数，降低事故风险，珠海交警在江珠高速、西部沿海高速及加林山隧道等路段旁放置了大量的雪糕筒，每100米放3个。

根据交警以往经验，车多的时候，高速上出现坏车和剐蹭并不奇怪，但非常值得注意的是，高速上需要严防二次事故。很多司机就是因为一点小事下车查看，结果被后面高速行驶的车撞翻了，有的甚至丢了性命。

大多数司机都是有自我保护

意识的，遇到事故或坏车，知道把车停到应急车道上，或者至少后面放一个三角反光牌。三角牌可以起到警示后车的作用，但毕竟个子小，遇到下雾等能见度低的天气，效果不是太理想。那怎么办呢？为了进一步提高安全系数，降低事故风险，珠海交警在江珠高速、西部沿海高速及加林山隧道等路段旁放置了大量的雪糕筒，每100米放3个。过往司机如果发生坏车或事故，可以走到路边把雪糕筒拿过来放在车后150米处，提醒后车，对司机安全更有保障。

问：开车突然不舒服、生病了咋办？

答：巡查员提供医疗资源引导

针对网友们关心的自驾途中不舒服的问题，也有答案了。

后台有网友问，今年春运开车上高速，开着开着生病了咋办？这的确是个问题，特别是外地来珠海的朋友，如果开在高速上忽然感觉到身体不适，他对珠海又不熟悉，也不知道应该去哪一家医院。

遇到这种情况也别慌，珠海高速公路运营公司今年春运将会提供一项全新服务，医疗资源引导。路上巡查员发现司机求助后，会第一时间告知你最近的医疗站点，如

问：隧道里的喇叭突然响了？

答：后台有人24小时值班提供帮助

今年春运，你开车经过珠海境内高速或快线的隧道，有可能会遇到这样的情况，明明隧道里没有人，就你一辆车，可是当你的车出现故障或发生事故停下来时，隧道里会传来人说话的声音。这个时候，尤其是在深夜行车时，胆小的司机可能会觉得害怕。

对此，珠海交警表示，司机不用担心，之所以会出现人对你喊话的声音，是因为高速公路运营公司在春运期间会加密监控中心的值班，24小时有人，视频巡查密度比平时大得多。一旦从视频看到隧道里有车停下来不走，值班人员会通过喊话器提示司机把车开走。

问：人在家中坐，交警突然打电话？

答：车子高速占用应急车道第一时间通知车主

今年春运，有可能你坐在家里没出门，却能接到交警严肃的电话，说你的车在违规。别奇怪，这种事，在珠海春运车多的时候，并不少见。

珠海新建的高速公路比如鹤港高速、香海高速，如果你仔细看会发现，这些路的视频监控密度非常大，几乎是“三步一岗”，有了全覆盖的视频，交警巡查起来非常方便。而高速车多时，有一种情况也会增多，那就是占用应急车道。

车一旦停在应急车道上，视频巡查的交警第一时间就会发现，这个时候他会通过车牌号查阅车主

手机号，然后电话打过去。如果你的车刚好借给别人开，就有可能你在家里没出门，但交警电话来了。原因无他，你朋友把车停在应急车道上了，得赶紧劝他移开。你接到电话时，交警同步会出动。如果到交警来到现场时，车还没移走，罚单就会落下，扣9分。

为什么会有司机莫名其妙地把车停在应急车道上呢？据了解，最多的原因是，司机把车停在应急车道上设置导航。很多人往往是出门不开导航，上了高速想起来开导航，于是把车停在应急车道上。（文/图 何叶舟 李静）



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 李金宝 / 校对 朱晓明